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Referat af 
møde i  

Erhvervskontaktudvalget, torsdag den 3. oktober 2024  

Deltagere: Erhvervsrepræsentanter: 
Furesø Erhvervsforening og Farum Bytorv, formand og centerchef Kenneth Barenholdt 
NCK, direktør Jørgen Godt Olsen 
Værløse Bymidte, bestyrelsesmedlem Søren Engberg 
KolleKolle, direktør Berit K. Leth  
Aasted, direktør Christian Aasted 
Hareskov Elektric, direktør Jesper Glyb  
Smag på Nordsjælland, formand Torben Bo Toft Christensen 
Filmstationen, bestyrelsesformand Anders Engelbrecht 
SIMI A/S, salgschef Gregers Bisgaard 
 
Furesø Kommune: 
Borgmester Ole Bondo Christensen 
2. viceborgmester Lars Carstensen  
Formand for Beskæftigelse og Erhverv Helle Vallentin   
Formand for Kultur, Fritid og Idræt Tine Hessner    
Kommunaldirektør Henrik Studsgaard  
By- og Kulturdirektør Claus Torp  
Chef for Ledelsessekretariatet Terkel Kunding (referent)  
 

Afbud:  
 

AKP Group A/S, bestyrelsesformand Allan K. Pedersen  
Formand for Plan- og Byudvikling Bettina Ugelvig  
Byrådsmedlem Lars Carpens 
 

1. Efterretning – referat godkendt 
Referatet er godkendt og lagt på hjemmesiden.  
 

2. Velkommen til ny formand for Furesø Industri 

Ny bestyrelse i Furesø Industri: Søren Ohlsen er ny formand. Furesø In-
dustris repræsentanter i EKU vil fremover være Jørgen Godt Olsen og 
Gregers Bisgaard. 

 
3. Valg af ny næstformand for Erhvervskontaktudvalget 
Jørgen Godt Olsen er valgt som ny næstformand. 
 
4. Orientering – Erhvervsliv/Erhvervsforeninger  
Jørgen Godt Olsen: Furesø Industri: Medlemsmøde/Virksomhedsbesøg 
22.10 hos Aasted. NCK: Travlhed på de danske og europæiske marked. 
Mange ting står dog stille på det amerikanske marked inden præsidentval-
get. Nye produktionsanlæg er i fuld drift.. 

Kenneth Barenholdt: Netværksmøder i Erhvervsforeningen afholdes på 
Furesøbad. Torskegilde 11. november. Inviterer til netværk på tværs seks 
gange om året. Fx 56 tilmeldte i aften i Farum Arena hvor kun 10% er fra 
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Erhvervsforeningen. På Farum Bytorv er man lidt presset af byggeriet på 
hjørnet, men det går bedre nu.  

Gregers Bisgaard: Det går fint i SIMI. Fælleskommunale indkøbsaftaler 
betyder, at der er mindre fokus på købmandskab og mere kontraktfokus, 
når kunden er offentlig. Ny kebab-butik i erhvervskvarteret er opført uden 
en byggesagsansøgning hos kommunen – det må ikke danne præcedens. 
Claus Torp kommenterede, at forvaltningen er opmærksom på sagen. 

Christian Aasted: Virksomheden har lige rundt medarbejder nr. 510 og har 
købt en mindre virksomhed i USA. Er udfordret på lagerplads. Har haft 
nogle virksomhedsbesøg udefra, som er nysgerrige på den optimering af 
energiforbrug, som Aasted har fortaget. Har desuden omsætningsrekord. 
Er bekymret for lange leveringstider. Er begyndt af lægge montage i ud-
landet. 

Berit Leth: Der er godt gang i forretningen. Er ikke så presset på arbejds-
kraft som tidligere. Er i gang med et større renoveringsprojekt. 

Torben Bo Toft Christensen: Det har været en god bærsæson med 
mange gæster. Har ikke svært ift. rekruttering. Har rundet 70.000 gæster. 
Været glade for at asfaltarbejde på Lejrvej kunne vente til sæsonen luk-
kede. Er medstifter af Foreningen af lokale fødevarer i Danmark særligt 
med fokus på oplevelsesøkonomi. 

Anders Engelbrecht: Lokalrettet aktivitet på Filmstationen – fx open air 
som også var i samarbejde med Ungdomsskolen. Det vil blive et fast ind-
slag fremover. Filmspottet og samarbejdet omkring Filmskolen vokser 
med mange unge på besøg. Hele virksomheden vokser organisk. Bran-
chen som helhed er dog presset. Man ønsker mere for mindre – flere co-
produktioner. Større konkurrence fra andre lande. Museer bliver større fo-
kus fremover. 

Jesper Glyb: Der er meget travlt i byggebranchen. Det er umuligt at finde 
arbejdskraft bl.a. på grund af byggeboom hos Novo. Har allerede mange 
ansatte fra andre lande. Ole Bondo Christensen nævnte kommunens 
samarbejde i Copenhagen Capacity, hvor man også har tiltrækning af fag-
lært arbejdskraft fra udlandet i fokus. Det kunne evt. være en mulighed for 
trængte brancher. 

Søren Engberg: I centerforeningen er der godt fat. Der er ansat en person 
til det udviklingsrettede. Kommende generalforsamling kommer også til at 
handle om de kommende udviklingsplaner på Bymidten. Borgernes for-
ventninger til brug af penge på detailhandel er ikke stigende. Tomme leje-
mål er alle sammen i DEAS. Meny-kæden er i toppen af borgernes fore-
trukne kæde (efter Rema). Det er vanskeligt ift. at få unge medarbejdere 
på skæve tidspunkter. Har fokus på, at byfortætning kan stå i vejen for de-
tailhandlen fx ift. parkeringsmuligheder. 
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Ole Bondo Christensen: Vi sætter stor pris på samarbejdet om udviklings-
planen med Bymidten, hvor vi i videre dialog skal sikre, at det er et bære-
dygtigt miljø for detailhandlen. Furesø Kommune og Centerforeningen 
rækker i fællesskab ud til DEAS ift. tomme lejemål. 

 

5. DI’s erhvervsklimaundersøgelse 2024   
Henrik Studsgaard: Der er fremskridt ift. kommunens samlede placering 
og ift. sammenligning med kommuner rundt om os. Infrastruktur og trans-
port og arbejdskraft er to områder, hvor vi bliver vurderet godt. Det ser 
også fornuftigt ud ift. sagsbehandling. Vurderingen er dårligere ift. skatter, 
gebyrer og erhvervsarealer. Og så er der lidt fremgang ift. brug af private 
leverandører.  

Sidste år valgte vi at lægge særligt fokus på emnerne: Uddannelse, grøn 
udvikling og dialog/information. Bl.a. har det nye nyhedsbrev en åbnings-
rate på 58%. 

Helle Vallentin: Dansk Erhverv har også udført en undersøgelse bl.a. med 
fokus på mulighederne for vækst i kommunerne. Den bygger på statistisk 
data og på en spørgeskemaundersøgelse. Min. 30 virksomheder i hver 
kommune har deltaget. Fokus er på rekruttering, digitalisering, udvikling af 
bymidter, grøn omstilling. Furesø ligger nr. i 1 i Danmark ift. rekruttering af 
arbejdskraft. I 2023: 278 borgere i job. 136 i fleksjob. I 2024 foreløbigt: 
190 i ordinært job og 69 i fleksjob. 

Henrik Studsgaard: Det bør desuden nævnes, at vi er den billigste kom-
mune ift. fuldtidspersoner på forsørgelse. 

Øvrige kommentarer: 

 Måler man på hvor mange er i job fx efter 1 år. Henrik Studsgaard: 
Det vil vi undersøge. 

 Samarbejdet med Jobcentret er godt, men man skal igennem flere 
forsøg før man får en person, der passer ind i virksomheden. 

 Nuværende situation på arbejdsmarkedet betyder, at dem der 
kommer ud har brug for en ekstra hånd i ryggen. 

 Nøglen er kommunikation/dialog, hvis man vil blive ved med at 
ligge godt til i undersøgelserne. 

 Nye vurderinger kommer til at få voldsom betydning ift. størrelsen 
på ejendomsskatterne. 

 Kommunen har tidligere sammen med Furesø Industri henvendt 
sig til ministeriet med bekymring om de nye ejendomsvurderinger. 

 Kan vi finde brevet frem så politikere kan rejse det i deres egne 
kanaler? 

 Hvordan får vi lagt et videre fokus, når vi kigger ned i undersøgel-
sens parametre. 
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 Vi bør rette henvendelse igen til ministeriet. Og så kunne man i 
kommunen tilsvarende justere dækningsafgiften ned. 

 Undersøgelserne er fine, men hvis man læser ned, så er der kun 
40 virksomheder som har svaret. Vi burde spørge alle kommunens 
virksomheder.  

 Hvis man tager de 10-20 største virksomheder og beder dem 
svare på undersøgelsen, så kan det give en effekt. 

 

Ole Bondo Christensen: Vi fortsætter drøftelsen om de nye ejendomsvur-
deringer på et senere tidspunkt med et mere oplyst grundlag. Vi har lavet 
vores egen erhvervsundersøgelse tidligere, her har vi dog ikke mulighed 
for at sammenligne med andre kommuner – der kan også komme for 
mange spørgeskemaundersøgelsen ud til virksomhederne.  

På næste EKU-møde tager vi en drøftelse af den vigtige læring af er-
hvervsklimaundersøgelsen – og hvad skal vi fokusere på fremover. Borg-
mesteren tager inden da en drøftelse i samarbejde med næstformanden, 
Jørgen Godt Olsen. 

 

6. Opfølgning på Klimapartner  
Henrik Studsgaard: Styregruppen har drøftet og vurderet, at dem som 
melder sig ikke er interesserede i en masse planer og kontrol. I stedet øn-
skes fokus på at skabe et fællesskab blandt virksomhederne. Erhvervshus 
Hovedstaden har desuden god individuel rådgivning. Desuden foreslås 2 
kommende temamøder om grøn transport og affald. 

Øvrige kommentarer: 

 Hvad får man ud af det ved indmeldelse. Der bør være hurtig reak-
tion og mulighed for at synliggøre som virksomhed. Hvor er porta-
len med omtalen? 

 Handleplanerne er meget omstændelige. Ideen var at man skulle 
sætte fokus på det man kan gøre i fællesskab. Fx affaldssortering 
– hvad kan vi hos os gøre ift. affald. 

 Klimapartnerskabet har givet noget sparring, men der kunne også 
være noget mere synlighed.  

 Der kan være brug for inspiration på tværs. Lidt har også ret. Mål-
gruppen er bred ikke kun de store virksomheder. 

 Der kommer krav, som vi kan mærke. Derfor er der brug for part-
nerskaber. Klistermærkerne er gode hos os fordi det skaber dialog 
med kunderne. 

 Godt med forenklet koncept. Godt med inspiration hvor man deler 
erfaringer med hinanden. Helst et lavpraktisk netværk. 
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Ole Bondo Christensen: Vi tiltræder anbefalingerne, men brug for mere 
synlighed, når man melder sig ind og brug for vidensdeling. Man skal 
kunne prale af det og være stolte. Vi skal også arbejde systematisk med 
erfaringsudveksling mellem virksomheder, der arbejder med klimadagsor-
denen 

 

7. Kort orientering om turismesamarbejdet   
Torben Bo Toft Christensen: Der har været en spørgeskemaundersøgelse 
overfor kunderne. Feedbacken viste at de fleste besøgende er lokale og 
ellers fra København. Ønsket er oplevelsen af naturen. Det er en del af 
Furesøs DNA. Projektet kører videre næste år – Copenhagen Beyond. 
God værdigivende proces. Send gerne folk forbi hvis der er interesse i tu-
rismedagsordenen. 

Ole Bondo Christensen: Vi tager orienteringen til efterretning med opfor-
dring til at sende folk forbi Torben ift. turismesamarbejdet. 

 

8. Orientering fra Furesø Kommune 
 
- Ny organisation: Forandring skal understøtte at vi skal blive bedre 

til at arbejde sammen på tværs. Der skal være kort afstand fra po-
litisk niveau ud til virkeligheden og tilbage igen. Vi skal lykkes med 
at rumme flere børn og unge i almen-området. Bedre integration 
mellem beskæftigelse og den sociale indsats. Samle ældreområ-
det og sundhed. Vi bliver bedre til service udadtil og indadtil når 
Borgerservice samles med stabscenter. Vi får lagt ejendomme 
sammen med kulturområdet og får lagt strategisk fokus på byud-
vikling ved at koble det til køb/salg af ejendomme.  
 

- Besparelser med budget 2025 har desværre den betydning at er-
hvervskonsulentsstillingen bliver nedlagt pr. 31. januar 2025. Borg-
mester og Kommunaldirektør mødes efter efterårsferien med re-
præsentanter for erhvervsforeningerne og drøfter de videre per-
spektiver på erhvervsindsatsen. Fremover vil der være én kontakt 
til kommunen som kan hjælpe videre ind i organisationen og det er 
chef for Ledelsessekretariatet, Terkel Kunding. 

 
- Kort status fra arbejdsgruppen om skole/virksomhedssamarbejdet. 

Anders Engelbrecht: Der er bl.a. fokus på øget kontakt mellem 
virksomhed og skoler. Yderligere status på næste EKU-møde. 

 
- Status offentlig/privat innovation. Status på næste møde. 
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- Nytårskuren afholdes den 28. januar 2025: Kommunen peger lige 

nu på kunstig intelligens i en mere konkret kontekst. Arrangemen-
tet drøftes i formandskabet. Alle gode ideer er i øvrigt velkomne. 
 

- Status fra Jobcentret: Bruttoledighed på 2% 
 

9. Hvad skal kommunikeres fra mødet?  
 
Fokus på klimapartnerskabet – hvordan vi går videre med det. 

10. Eventuelt  
 
 
 
 

 


